

# Большевистский ПУТЬ

Орган Вачского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся.  
ГОД ИЗДАНИЯ 16-й ВЫХОДИТ ОДИН РАЗ В НЕДЕЛЮ ПО ЧЕТВЕРГАМ

№ 3 (1694) | Четверг 18 января 1945 года | Цена номера 15 коп.

## Укрепить звенья во всех колхозах

Звеньевая система организации труда, возникшая в условиях мирного времени, выдержала суровую проверку войной. Воодушевленные высоким чувством советского патриотизма, колхозники, организованные в звеньях, изучая опыт передовиков, и применяя агротехнику, добиваются высоких урожаев на своих участках.

В Лесниковском колхозе звено А. О. Купляниной, хорошо удобрив и обработав свои участки и проведя тщательный уход за посевами, получило в 1944 году урожай картофеля по 140 центнеров с гектара при среднем урожае по колхозу 118 центнеров. Больших успехов добились звенья Чулковского колхоза. Так, например, звено А. М. Босовой вырастило урожай проса на своем участке по 27,93 центнера с гектара. И таких примеров много.

Успешные результаты звеньевой системы организации труда уже давно доказали, что звенья в бригадах столь же необходимы и обязательны, как необходима и обязательна сама бригада в колхозе. Однако во многих колхозах района со звеньевой организацией труда все еще неблагоприятно. Так, в Рыловском, Бежановском, Яковцевском, Алтунинском и ряде других колхозах в 1944 году результаты работы звеньев не подвели, и последние к концу года распались. С недооценкой звеньев надо покончить, и во всех колхозах создать крепкие, вполне работоспособные звенья, которым создать все условия для выращивания высоких урожаев. Работники земельного органа и колхозные агрономы должны чаще бывать в звеньях, знакомиться с их работой и оказывать им практическую помощь.

Звено, не имеющее закрепленного участка, не есть звено. Оно не может выполнять своих производственных задач — проводить снегозадержание, производить вывозку навоза и других местных удобрений. Поэтому там, где звеньям не были нарезаны участки осенью, провести эту работу немедленно сейчас.

Большую роль в укреплении звеньев играет зимняя агроучеба, она должна быть самым тесным образом увязана с производственными задачами звеньев.

Укрепить звенья во всех без исключения колхозах — дело чести партийных и советских руководителей, агрономов и председателей колхозов, чтобы через звенья мобилизовать всех колхозников и колхозниц на образцовую подготовку к весеннему севу, на борьбу за повышение урожайности.

## ВАЖНОЕ СООБЩЕНИЕ

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, совершив стремительный обходный маневр к западу от ВАРШАВЫ, заняли город ЖИРАДУВ, перерезали дороги на СОХАЧЕВ, форсировали ВИСЛУ севернее ВАРШАВЫ и, отрезав, таким образом, ВАРШАВУ с запада, — вчера, 17 января, путем комбинированного удара с севера, запада и юга овладели столицей союзной нам Польши городом ВАРШАВА — важнейшим стратегическим узлом обороны немцев на реке ВИСЛА.

## ХОРОШО ПОДГОТОВИТЬСЯ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

### Лучше удобрим поля — больше получим урожая

Высококачественные семена имеют большое значение в получении высокого урожая, поэтому засыпав семена на всю посевную площадь, мы их просортировали и послали на анализ в райсемаблаторию.

Но и высококачественные семена могут дать низкий урожай, если только не внести в почву достаточного количества удобрений. Вот почему мы и решили как можно лучше удобрить поля своего колхоза. Вместо 280 возов навоза, установленных планом, мы вывезем 3500 возов. Из этого количества наш колхоз уже вывез 1200 возов навоза, кроме этого заготовили 20 центнеров золы,

10 центнеров куриного помета. Особенно усиленно мы начали вести подготовку к весеннему севу в период фронтного месячника. На вывозку удобрений переключили 13 лошадей и 5 быков. Многие колхозники вывозят за день по 15—16 возов вместо 12. 11 января мы расчистили площадь для поднятия торфа и уже приступили к его заготовке.

Для ускорения ремонта сельскохозяйственного инвентаря у нас в колхозе работало два плотника. Сейчас весь инвентарь у нас отремонтирован.

**И. Волков,**  
председатель С-Мартинского колхоза

## На бычках вывезли 2800 возов навоза

Транспортным работам в нашем колхозе обучено 24 бычка, которые оказывают большую помощь в проведении всех сельскохозяйственных работ. Так, в прошлом 1944 году они много заменили конской тягловой силой. Весь хлеб, например, с колхозного тока к складам мы подвозили на бычках, на них же свозили с поля снопы.

Обучив бычков еще зимой прошлого года, наши колхозники работают на них безотказно. Так, например, Егорова У. С. непрерывно работая на быке, выработала в 1944 году 979 трудовых дней.

Крепко выручают нас бычки и в подготовке к весеннему севу. На них мы вывезли в поле 2800 возов навоза. Только за период фронтного месячника на бычках вывезено 1200 возов навоза.

Крупный рогатый скот у нас используется не только на внутри колхозных работах, но и на подвозке сена из-за реки, на дальнее расстояние 13—15 километров. Ими уже вывезено сена около 80 возов. Кроме того бычков используем на подвозке дров для колхозников.

**И. Арапов,**  
счетовод Яковцевского колхоза

## Думают ли в Филинском проводить весенний сев

Ежегодно колхозы Филинского совета получают низкие урожаи. Причиной этого является несвоевременная подготовка к весне, плохая обработка почвы с очень низким процентом внесения в нее удобрений.

Своей медлительностью по подготовке к предстоящей весне они могут и в нынешнем году затянуть весенний сев и получить низкий урожай.

Филинский колхоз за период 2-х недель фронтного месячника вывез на свои поля лишь 150 возов навоза из 1200 возов, намеченных по плану, собрано 2 центнера золы, а остальные удобрения не заготавливаются.

Вместо усиленной подготовки к весеннему севу председатель колхоза тов. Спиридонов отпускает бригадиров на целые недели в Горький, а сам на 2—3

суток в неделю уезжает домой в Давыдово.

Семенной материал еще не отсортирован, а семян отдельных культур, как-то льно-семя, клевера и других нехватает.

Еще хуже обстоит дело с подготовкой к весне в Шишкине. Здесь в течение месячника совсем ничего не сделано. Навоз в поле не вывозят. Зола, птичий помет и фекалий не заготавливаются. Семена не сортировались. Сельскохозяйственный инвентарь не ремонтируется. Председатель колхоза тов. Уварова вместе с бригадиром ничего не делают по организации колхозников на подготовку к весеннему севу.

Спрашивается, почему Филинский сельсовет мирится с безответственностью руководителей колхозов?

**Рыжов.**

## ПОДГОТОВКА К ЛЕНИНСКИМ ДНЯМ

Весь коллектив учителей и учащихся Вачской средней школы активно готовится к проведению Ленинских дней. Учащиеся пишут и вывешивают у себя в классах лозунги и плакаты. Ими же готовится специальный номер стенной газеты.

На утреннике, посвященном 21 годовщине со дня смерти Владимира Ильича Ленина, ученики старших классов поставят доклад о жизни и деятельности В.И. Ленина. Ученица 9 класса Матюнина Юлия прочитает доклад

«Детские годы В.И. Ленина». Сорокин Вячеслав ученик 8 класса — «Юношеские годы», а Нина Гуреева ученица 10 класса сейчас готовит доклад «Ленин — вождь рабочего класса».

21 января в колхозы посылаются партийный советский актив с докладами на тему: «Под знаменем Ленина — Сталина советский народ идет к победе». С докладами парткабинет райкома партии провел семинар.

## Трибуна СТАХАНОВСКОГО ОПЫТА

### Боремся за 180-пудовый урожай проса с гектара

В прошлом 1944 году наши звенья колхоза «Прогресс» Чулковского сельсовета, проводя агротехнические мероприятия, добились высокого урожая проса. Так, например, звено А. М. Босовой получило с закрепленного за ним участка по 27,93 центнера проса с гектара и звено М. В. Моисеевой по 25,6 центнера.

Богатый урожай сам по себе не пришел, его пришлось завоевать упорным трудом. Прежде всего нами еще в апреле месяце была поднята целина двойной вспашкой, а через месяц мы вспаханную землю хорошо проборонили в 3-4 следа, после чего провели предпосевную вспашку на глубину 10 сантиметров и боронование в 3 следа. Как только почва оселась мы провели предпосевное боронование в 1 след, а затем начали сев. Все свои участки мы засеяли семенами 1 класса, которые протравили формалином и прояровизировали.

В дальнейшем мы свои посева обеспечивали тщательным уходом. Так, при появлении всходов участки свои проборонили в два следа, а при появлении второго листка у проса провзвели первую прополку.

### Равняться по передовым звеньям

Звеньевая система в работе колхоза играет большую роль в получении высоких урожаев. В нашем Лесниковском колхозе звенья существуют с 1935 года. Из года в год они приобретают практический опыт по повышению урожайности закрепленных за ними культур.

Девять лет непрерывно работают звеньевыми Куплянина А. О. и Липючева Е. В. Все свою энергию отдают они делу повышения урожайности.

Подготовку к весеннему севу они ежегодно начинают с очистки семян и заготовки местных удобрений. На свои участки звенья Купляниной и Липючевой вывозят удобрений значительно больше установленного плана, выполняя его на 170—190 процентов. В 1944 году звено Купляниной внесло различных удобрений в почву по 28 тонн на гектар, а Липючевой — по 26 тонн на гектар.

Весенний сев они провели в 7 дней, соблюдая все правила агротехники. За посевами ими был установлен тщательный уход, проводилась 2—3 кратная прополка. Результаты получились неплохие. Звено Липючевой сняло урожай проса 13,9 центнера с гектара, против 12 центнеров по колхозу. Куплянина получила урожай картофеля 140

Когда же появились сорняки провели вторую прополку и в дальнейшем не допускали роста сорняков выше роста самого проса. Этим самым мы обеспечили высокий урожай, который во время убрали.

Однако достигнутыми успехами мы не успокаиваемся, ибо знаем, что можем добиться большего урожая и взяли обязательство получить проса в 1945 году на 2—3 центнера с гектара больше прошлогоднего, т. е. сейчас боремся за 180 пудовый урожай с гектара. Для этого мы зябь вспахали в сентябре месяце на глубину 20 сантиметров и полностью обеспечим всю закрепленную за нами площадь достаточным количеством местных удобрений, которые сейчас заготавливаем.

Составив агроплан, мы сейчас занимаемся агроучебой. Семена отбираем ручным способом, и сев проведем широкорядной сеялкой. Высоким урожаем мы отблагодарим любимую Красную Армию за очищение нашей священной советской земли от немецко-фашистских захватчиков.

**А. М. Босова,**  
**М. В. Моисеева,**  
звеньевые Чулковского колхоза «Прогресс».

центнеров с гектара, тогда как средний урожай картофеля по нашему колхозу составляет 118 центнеров с гектара.

По-серьезному с осени взяли эти звенья за подготовку к весне нынешнего года. Каждое звено заготовило и собрало по 11 центнеров куриного помета, по 9 центнеров фекалий и произвели снегозадержание на площади 18 га. Сейчас они вывозят в поле навоз. Заготовлено ими по 60 тонн торфа.

Колхозники выше указанных звеньев являются лучшими активистами колхоза. Они регулярно посещают занятия агрокружка, которым я руковожу, внимательно слушают объяснения.

В 1945 году они взяли обязательство получить средний урожай проса со всех закрепленных за ними участков не ниже 17 центнеров с гектара, картофеля — 170 центнеров с гектара и корнеплодов — 250 центнеров. Свои обязательства они выполнят, потому что на то есть все возможности.

Правление колхоза должно обратить серьезное внимание на укрепление других звеньев, и подтягивать их до уровня передовых звеньев высокого урожая.

**А. Тимин,**  
агротехник Лобковского сельсовета.

## На фронтах Отечественной войны

С 10 по 16 января

Войска 1-го Белорусского фронта, перейдя в наступление 14 января на двух плацдармах на западном берегу реки Висла южнее Варшавы, при поддержке массированных ударов артиллерии, несмотря на плохие условия погоды, исключившие возможность использования авиации, прорвали сильную глубоко эшелонированную оборону противника. За три дня наступательных боев войска фронта, наступавшие на двух плацдармах, соединились и продвинулись вперед до 60 километров, расширив прорыв до 120 километров по фронту.

В ходе наступления наши войска с боями заняли более 1300 населенных пунктов. Шестнадцатого января войска 1-го Белорусского фронта, в результате стремительного наступления, поддержанного авиацией, штурмом овладели крупным промышленным центром Польши — городом Радом — важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны немцев.

Войска 1-го Украинского фронта 12 января перешли в наступление из района западнее города Сандомир. Несмотря на плохие условия погоды, исключавшие боевую поддержку авиации, советские части прорвали сильно укрепленную оборону противника на фронте протяжением в 40 километров. Наши войска прорвали главную оборонительную полосу немцев и за два дня продвинулись вперед до 40 километров, расширив прорыв до 60 километров по фронту.

Развивая наступление, войска 1-го Украинского фронта 14 января овладели городом Пивчув — важным узлом коммуникаций, форсировали реку Нида на фронте в 60 километров и перерезали железную дорогу Кельце Краков. На следующий день советские войска стремительным и сокрушающим ударом сломили сопротивление противника и овладели крупным хозяйственно административным центром Польши — городом Кельце — важным узлом коммуникаций и опорным пунктом обороны немцев. В Кельце сосредоточены заводы взрыв-

чатых веществ, вооружения и военного снаряжения.

Севернее и северо-западнее города Сандомир войска 1-го Украинского фронта с боями продвигались вперед и заняли более 200 населенных пунктов, в том числе город и крупную железнодорожную станцию Островец, города Тарлув, Ожарув, Цмелюв и Опатув.

На Ченстоховском и Краковском направлениях войска 1-го Украинского фронта овладели городами Малогащ, Влоцкова, Конецполь, Мехув, Домброва Тарновска, а также с боями заняли более 500 других населенных пунктов.

На территории Чехословакии наши войска овладели городом и железнодорожным узлом Лученец, городом и узловой железнодорожной станцией Плевнице.

В Будапеште наши войска вели успешные бои по ликвидации окруженной группировки противника. Советские части все теснее сжимают кольцо окружения. Штурмовые отряды выбивают гитлеровцев из укреплений и очищают улицы за улицей. За семь дней наши войска заняли более 1800 кварталов и ведут бои в центральной части Будапешта. За это же время взято в плен свыше 15.500 немецких и венгерских солдат и офицеров. Захвачены богатые трофеи.



С юга, с запада, с востока Гада-немца бьют жестоко.

Чует смерть немецкий зверь, Не спастись ему теперь!

Художник В. Н. Дени

Текст С. Кирсанова

Фотохроника ТАСС

## КОЛХОЗНЫЙ СМОТР ХУДОЖЕСТВЕННОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Большая часть сельсоветов нашего района, хорошо подготовившись к смотру художественной самодеятельности, демонстрирует художественные выступления колхозников, рабочих и интеллигенции на сцене перед большим числом зрителей.

С 3 по 17 января смотр художественной самодеятельности прошел в 15 сельских советах. В нем приняло участие 850 человек колхозников, артельщиков, рабочих и служащих, начиная с молодежи и кончая стариками. Выступления просмотрели свыше 8000 человек.

С большим интересом просмотрели зрители художественные номера в Новоселках. Глебовский хор здесь исполнил песни «Вниз по матушке, по Волге», «Полюшко, поле», «Калинушка», «Не шуми ты, рожь» и другие. В художественной самодеятельности Новосельского совета участвовало 98 человек. Выступления были самые разнообразные: русские — народные и шуточные песни, танцы и пляски, рассказы и другие художественные номера. Новосельский клуб, вмещающий до 800 человек, был переполнен зрителями.

Хор Зеленцовского колхоза, состоящий из 25 человек и руководимый 67 летним колхозником И. П. Ястребовым, исполнил различные песни. На смотре присутствовало до 300 человек зрителей. Зеленцовский хор выступал также в Вачском клубе перед участниками семинара партийных и советских работников. Им были здесь исполнены песни: «Степь Мовдокская», «Ах ты, Валя, разудала голова», «Среди долины равные», «Там, где море вечно плещет», «Вдоль улицы, вдоль широкой», «Проторила я тропинку» и другие.

Драмкружок Жекинской избы читальни хорошо подготовил отрывок из пьесы А. С. Пушкина «Борис Годунов». Хоровой кружок этого колхоза выступал с исполнением песен.

Задача сельсоветов, клубов и изб читален не останавливаться на проведенном смотре, а еще шире развивать художественную самодеятельность. Хоровые коллективы допущенные на районный смотр, должны еще лучше отработать художественные номера, которые отобраны для районного смотра.

## Грибоедов

(К 150-летию со дня рождения)

«Грибоедов принадлежит к самым могучим проявлениям русского духа», — сказал великий русский критик Белинский. И действительно, по силе своего ума, по яркости дарований, по разнообразию познаний и высоте своего творчества Грибоедов занимает в русской литературе одно из первых мест.

Александр Сергеевич Грибоедов родился 15 января 1795 года. Уже в возрасте одиннадцати лет он был принят в Московский университет, где прослушал курс лекций по трем факультетам. Он получил ученую степень кандидата словесных наук и прав и готовился к испытанию на степень доктора математических и естественных наук. Грибоедов углубленно занимался русской историей, географией, превосходно владел французским, немецким, английским языками, а из восточных знал арабский, турецкий и персидский языки. Он страстно любил музыку и был превосходным пианистом. Такой же его страстью был театр. Александр Сергеевич был отличным чтецом и актером — любителем. Ему были хорошо знакомы крупнейшие произведения мировой литературы, а из отечественных авторов он особенно любил Жуковского, Батюшкова и Пушкина.

Но ему не удалось сосредоточиться исключительно на литературной или научной деятельности, о чем он мечтал в юные годы. Поступив на службу в коллегию иностранных дел, Грибоедов вскоре выдвинулся на государственном поприще и стал выдающимся политическим деятелем. Это был страстный патриот, выше всего ставивший достоинство и величие своей родины. Не удивительно что уже в 1828 году, тридцати трех лет от роду, его назначили полномочным посланником в Персию.

Еще в студенческие годы талантливый юноша читал своим товарищам отрывки из задуманной им большой пьесы. Но только в 1820 году, находясь в Тавризе, он приступил вплотную к разработке своего замысла. Первые акты гениальной комедии «Горе от ума», составляющей гордость русской литературы, Грибоедов написал в 1821—1823 г.г., будучи в Тифлисе, дипломатическим

секретарем при Ермолове. Однако, работу над ее окончательным текстом он завершил лишь в 1824 году в Петербурге.

В комедии показано московское общество начала XIX века, высший дворянский круг с его сидениями, карьеризмом, лицемерием, ненавистью к просвещению. Многие типы, как известно, были написаны с натуры. Сам Грибоедов говорил, что ввел в свою комедию «портреты» подлинных лиц. Современники узнавали, например, в Чацком самого автора пьесы, а также известного друга Пушкина — Чаадаева. В Фамусове они увидели дядю автора, в Скалозубе — Аракчеева. Это были современники Грибоедова, воплощенные в бессмертных образах. «Их физиономии, изображающие различные оттенки московского быта, так верно схвачены, так резко обрисованы, так счастливо поставлены, — писал в 1830 г. профессор Надеждин, — что невольно засматриваешься, признаешь подлинники и хочешь!».

«Горе от ума», как отмечали современники, представляло собою настоящую политическую комедию. Главный герой этой комедии — Чацкий принадлежит к передовому направлению тогдашней русской молодежи. Он бичует крепостническое барство, придворные нравы, бюрократию, «скалозубовщину», защищает национальное достоинство русских, самобытность русской культуры и родного языка.

Именно поэтому комедия при жизни автора так и не увидела света. Но она все же получила весьма широкое распространение. Десятки тысяч рукописных экземпляров ходили по стране. Лишь после смерти Грибоедова она была издана с большими цензурными изъятиями. В 1875 году, когда «Горе от ума» впервые вышла полным текстом, самые ядовитые и острые ее строки уже вошли в народный язык как меткие пословицы и поговорки.

Грибоедов погиб в расцвете сил на посту дипломата в 1829 году. Это был великий сын русского народа, горячо любивший родную страну. Он был сторонником отмены крепостного права в России, хотел, чтобы в России было свободное книгопечатание. Будучи занят большой государственной работой, Грибоедов мечтал о создании произведений, посвященных героической борьбе и подвигам русского народа, собирал для этого материалы и работал над ними. Но и единственное законченное творение Грибоедова обеспечило ему навсегда любовь и благодарность народа.

Когда перед Пушкиным кто-то выразил сожаление о преждевременной гибели русского поэта, послы в Тегеране, тот ответил: «Грибоедов сделал ума». Он уже написал «Горе от ума».

Ответ. редактор  
П. Г. ЮДИН.

Требуются наборщик и сторож для Вачской типографии газеты «Большевистский путь». С предложением обращаться в типографию или в редакцию газеты.

Л. Вольтский.

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

В то время как наши войска все теснее сжимают кольцо вокруг немецко-венгерской группировки в Будапеште и продвигаются вперед в Чехословакии, на гитлеровцев обрушился новый удар в Польше. Красная Армия освободила за четыре дня наступления ряд польских городов и многие сотни населенных пунктов.

Весть о наступлении советских войск вызвала огромное воодушевление в польском народе. «Освобождение продвигается за Вислу», — пишет газета «Речь Посполита», — орган Временного Польского правительства. — Заря свободы встает над измученной землей».

Немецкому командованию при-

ходится бросать свои резервы во все стороны. На северном берегу Дуная, у Комарно и северо-восточнее — за городом Лученец наши войска продолжают теснить врага к западу и северо-западу от Будапешта захлебываются в крови немецкие дивизии, тщетно пытающиеся пробиться на выручку своей группировке в венгерской столице. В районе Кельцы, вдоль железной дороги, ведущей на Краков, развивается наступление войск Маршала Конева, а в районе Радом — наступление войск Маршала Жукова. В Югославии Народно-освободительная армия вышибает врага из Восточной Боснии, Санджака и других районов.

Отвлекающие атаки, предпринятые немецким командованием в южной части Западного фронта — в Эльзасе — отбиваются с большими потерями для гитлеровцев.

Истекшая неделя полна мрачных предзнаменований для фашистской Германии. Немцы ожесточенно сопротивляются, стремясь отсрочить час своего разгрома. Они рассчитывали на то, что им удастся отсидеться зимой на линиях своих укреплений.

В то же время на западном фронте союзные войска постепенно вытесняют немцев из Арденнского выступа, очищая территорию, захваченную противником во второй половине декабря. Но английским данным эта неудачная операция обошлась гитлеровцам в сто тысяч человек убитыми, ранеными и пленными.

Но начало 1945 года уже показало необоснованность этих надежд. Складывающаяся военная обстановка предвещает новые удары по врагу, предвещает окончательное поражение гитлеровской Германии.

Война на Тихом океане ознаменовалась новой успешной операцией сил союзников. Высажен крупный десант на главный остров Филиппин — Лусон. О размерах операции можно судить по тому, что в доставке войск принимали участие 800 судов под защитой военных кораблей и самолетов. Занятие острова Лусон ставит в трудные условия японские силы, находящиеся в южной части Филиппинских островов и облегчает наступательные действия союзных войск против самой Японии.

Л. Вольтский.

МК

01115

Типография газеты

«Большевистский путь» Р. п. Вача Горьковской области. Тираж 2.700 экз.